免费送卡、领游戏皮肤,还能和明星聊天?

小心这些为孩子"量身打造"的骗局

听说过小马宝莉卡吗?免费送卡你想要吗?

玩"蛋仔派对"游戏吗?免费赠送游戏皮肤你心动吗?

你有超爱的偶像吗?如果有人泄露了他/她的社交媒体账号你会主动添加吗?

暑假大好时光,孩子们探索世界、享受生活,但千万别让孩子彻底"放飞"。最炙热 的阳光,也有照不到的角落,不怀好意的"坏蛋"以孩子们最感兴趣的动漫、游戏、明星 为诱饵,伸出"魔爪"。

通过典型案例,来看看这些为青少年"量身打造"的骗局,以及它们背后的套路。

典型案例>>>

最近,一款名为"小马宝 莉"的卡牌成为了孩子们的 "新宠"。卡牌不仅设计精美, 而且根据稀有度分成了不同 等级, 越是罕见的卡片越受到 玩家的追捧。热衷于购买、收 集、交换卡片的圈子称为"马 卡圈",小甲便是其中一员。

小甲刷到免费赠送"小 马宝莉卡片"的视频,于是 添加了免费赠卡群,后被以 "免费邮寄,需提供身份信 息"为由,在群中登记了个 人身份信息。此后,便有人 添加小甲 QQ 号建立群聊, 声称"未成年不允许参加此 类活动", 小甲"违规操作导 致公司账户被冻结",接着又 以"不解除冻结将追究法律 责任"为威胁,告知小甲如 不按照要求做,便告知小甲 的学校和家长。11岁的小甲 因为害怕只能乖乖照做,在 对方远程操纵下将父亲名下 的银行卡账号、手机验证码 等重要信息提供给对方。小 甲父母发现报案时已累计损 失 40 万元。

"蛋仔派对"是一款流 行于青少年之间的休闲竞技 手游,12岁的小乙便是该游 戏的一名玩家。

小乙通过短视频平台添 加了一名声称可以"赠送蛋仔 派对皮肤"的工作人员为好 友。对方要求小乙提供账号并 扫二维码领取,但小乙扫码失 败。对方称小乙"操作失误导 致账号冻结, 需配合解除,否 则将被罚款,严重的还要吃官 司"。小乙顿时慌了神,不知怎 么办。此后,在另一位"客服"的 诱导下, 小乙瞒着妈妈拿了手 机与"客服"视频通话,在对方 的诱导下转账6万元。

11 岁的小丙是某明星的超 级粉丝, 常年在各大平台关注 '自家姐姐"的各类信息。

某天, 小丙刷手机时看到 含有该明星 QQ 号的截图信息 在某传视频一闪而过,于是申 请添加为好友。后一名自称是 该明星律师的人员声称小丙的 行为"已侵犯明星个人隐私", 并扬言要对其追究法律责任和 讲行报复。

小丙感到害怕, 在犯罪分 子逼迫下通过视频通话将父亲 的银行卡密码、手机号等告知 了对方,后向对方提供验证码 进行转账、消费等行为, 损失 3万余元。

套路分析>>>

上述三个典型案例的套路 略有相似,基本都分为以下三个

第一步,广告引流。犯罪分 子从青少年感兴趣的动漫周边、 游戏、明星等方面发布引流广 告,以"免费赠送卡片或领取游 戏皮肤""低价出售卡片""包含 明星社交账号的视频"等噱头诱 导青少年添加社交账号。

第二步,获取信息。以交易、 邮寄、填写登记资料为由获取真 实姓名、年龄、地址等个人信息, 以筛选未成年人为作案目标。

第三步,实施诈骗。冒充工 作人员、律师,甚至公检法人员, 以"违规操作致账号冻结,需及

警方提示>>>

家长要加强监督预防:

关注孩子。关心孩子的身心 健康, 留意孩子的异常举动,例 如躲在房间、角落等处,长时间 偷偷操作手机等电子设备。

提前预防。对微信、支付宝、 手机网银等软件设置严格的支 付安全措施,关闭"免密支付", 非必要勿告知子女支付密码,防 止孩子被哄骗、胁迫、利用。

学生要提高警惕意识: 谨慎交友。不添加来历不明 时解绑""需配合警方调查排除 犯罪嫌疑,否则会面临刑事处 罚""侵犯明星个人隐私,会被追 究法律责任"等话术恐吓,利用 未成年人畏惧心理,欺骗或胁迫 未成年人以视频通话、屏幕共享 等方式,远程操控孩子操作家长 手机,配合转账、消费。

随着犯罪手法的升级,犯罪 分子在引流之外也会"主动找上 门",一些在网络平台上出售卡 片或相关平台账号的未成年人 也会上当受骗。犯罪分子往往以 账号被封控无法收款为由,诱 导未成年人"刷单"制造交易 流水以骗取钱财, 更有甚者诱 导未成年人拍摄不雅视频,并 以此为要挟再次敲诈。

的社交账号"好友",不点、不扫 来历不明的链接、二维码。

提高警惕。一定要事先获得 家长同意再转账、汇款。

学校要强化教育防范:

加强宣传。加强对防骗知识 的教育和灌输,引导学生开展健 康的休闲娱乐活动。

内外联动。让学生了解到无 论在网络或是生活中, 遇到威 胁、恐吓时,要第一时间向家长、 老师、公安机关求助。

(整理自"上海反诈中心"等)

青春动态

五地政法高校同步探索马克思主义新闻观教育

首届新传—立格联盟五校暑期夏令营在华政结营

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日, 首届"新 传一立格联盟马克思主义新闻 观现场教学"五校暑期夏令营 上海站在华东政法大学顺利结 营。活动通过多种形式的现场 教学, 切实引导新传学子走向 历史深处、走进创新前沿,深 刻体悟马克思主义新闻观的精 髓要义,增加法治新闻传播的 责任感和使命感。

新传一立格联盟由华东政 法大学韬奋新闻传播学院、中 国政法大学光明新闻传播学 院、西南政法大学新闻传播学 院、中南财经政法大学新闻与 文化传播学院、西北政法大学 新闻传播学院五所政法类大学 新闻传播学院共同发起成立, 旨在进一步满足新时代国家对 新闻传播人才的要求,不断提 升法治新闻人才培养质量。本 次夏令营为五校首次联合在上 海、北京、重庆、武汉、延安 五地同步探索马克思主义新闻 观教育创新。

两天时间内,来自五大政 法高校的数十名新传学子,在 华政韬奋楼、近现代新闻出版 博物馆、中共一大纪念馆、解 放日报社、哔哩哔哩总部等多 个现场, 由多名专业教师围绕 不同主题进行实景式、沉浸式 马克思主义新闻观教育教学。

华东政法大学党委副书 记、副校长虞潇浩指出,如何 培养更多具有坚定马克思主义 新闻观、深厚法治素养、卓越 传播能力的新时代新闻传播人 才,是政法院校新闻传播学院 共同面临的重大课题和使命, 本次夏令营是新传一立格联盟 五校合作开展马克思主义新闻 观教育的一次重要探索和创新

五所政法院校异地联动, 近 150 名学生实时同步, 进行 马克思主义新闻观教学, 具有 开拓性和创新性意义。本次夏 令营在更大范围内汇聚红色资 源、重返历史现场,追寻中国 新闻事业的根脉, 探寻大思政 协同育人的新模式, 以集群共 建的形式为新传学子的成长搭 建专业实践平台。

华东政法大学韬奋新闻传 播学院院长范玉吉教授在长宁 校区邹韬奋塑像前讲授了上海 站夏令营首讲。他通过梳理邹 韬奋一生在新闻出版方面的思 想和实践,强调了"热爱人民, 真诚地为人民服务,鞠躬尽瘁, 死而后已"的韬奋精神,激励营 员们立志做一个有理想、有信 念、有担当的新闻人。

"马克思主义新闻观现场 教学夏令营由华东政法大学和 西北政法大学共同播种, 五所 政法院校经过四年三次联合实 践, 使其成长为充满希望的幼 苗,今后要继续共同呵护使它 的根扎得更深、枝叶更加茂 盛,真正成为中国新闻教育标 志性的参天大树。"范玉吉在 结营仪式上表示,希望五所院 校间建立紧密联系并促进未来 更多元、更多样的合作交流, 在马克思主义新闻观教育领域 取得更多、更大的成绩,推动 新闻教育、新闻法治教育向前 发展。同时,希望参加此次夏 令营的新传学子坚定信仰信 念,将新闻理想转化为新闻实 践的理念和理性,像邹韬奋先 生那样,站在时代需要的地方 做人民需要的事。

在模拟法庭体验不一样的法律课



□ 记者 徐荔 通讯员 郑文勇

本报讯 "庭审开始,请 全体肃立……"日前,在浦东新 区三林镇模拟法庭中,"小法 官"以稚嫩却坚定的声音宣布 "庭审"开始。这是当天三林镇 团委在三林前滩青年中心举办 的一场模拟法庭活动。

活动中,青少年根据剧 本,分别扮演审判长、审判 员、书记员、公诉人、辩护 人、被告人等角色,在真实还 原的法院庭审环境中,模拟刑 事案件的庭审过程并各司其 职,在庭前准备、法庭调查、 法庭辩论、法庭教育环节中, 身临其境地感受庭审的庄重与 严肃,加深对法律的敬畏。

活动方希望以此次活动引导 青少年运用法治理念分析案件, 学会判断是非曲直。活动期间, 三林镇团委还从法律专业的角度 出发,与青少年共同探讨相关案 件性质, 梳理案情脉络, 厘清相 关证据,并通过分析具体案例, 解答青少年对法律知识的疑惑。

据了解,三林镇模拟法庭设 在三林前滩青年中心, 是三林镇 团委整合辖区资源, 倾力打造的 青少年法治实践基地。三林镇团 委计划将每月15日定为"青少 年法治教育日",定期在模拟法 庭内组织辖区青少年开展系列活 动,通过"沉浸式"剧本体验, 让青少年在角色扮演中感受法律 的威严, 进一步培养青少年的法 治意识和法治思维。

·庭审过程。 孩子们在模拟法庭